
Στέφανος Πράσσος

Πριν λίγες μέρες ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης έδωσε στη δημοσιότητα μια ανακοίνωση που
περιείχε πρόταση «έξι σημείων», όπως την ονόμασε, προς την Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
Ούρσουλα Φον Ντερ Λάιεν. Με την επιστολή αυτή ο Κ. Μητσοτάκης καλεί την Ευρώπη «να δράσει άμεσα
προκειμένου να θέσει αναχώματα στις μεγάλες αυξήσεις στις τιμές του φυσικού αερίου και της
ηλεκτρικής ενέργειας, προστατεύοντας νοικοκυριά και επιχειρήσεις»

Διαβάζοντας προσεκτικά την ανακοίνωση/Επιστολή/πρόταση του Πρωθυπουργού τα πρώτα συμπεράσματα
που βγαίνουν είναι:

1ον) Κατ’ αρχήν δεν πρόκειται για έξι προτάσεις αλλά μόνο για μία: «να μπει πλαφόν στις τιμές
αγοράς φυσικού Αερίου». Πρόταση που περιέχει έξι «τεχνικές» που κατά τον Μητσοτάκη θα
καταφέρουν «να επιβάλουν πλαφόν στο Ρώσικο Φυσικό Αέριο» από το οποίο όμως «πρέπει σύντομα
τα Ευρωπαϊκά κράτη να μειώσουν την εξάρτησή τους». Τώρα το κατά πόσο μπορούν οι ιδεολογικοί και
πολιτικοί εκφραστές του νεοφιλελευθερισμού να καταργήσουν ή να χειραγωγήσουν «εν μία νυκτί»
χρηματιστήρια και άλλους μηχανισμούς κερδοσκοπίας που οι ίδιοι δημιούργησαν, μόνο ο Μητσοτάκης
μπορεί να απαντήσει.

Εν μέρει απαντάει, με ύφος μάλλον απολογητικό ως προς «το ιδεολογικοπολιτικό του ολίσθημα»:
«Κατανοώ ότι αυτά τα σημεία αντιπροσωπεύουν σημαντικές παρεμβάσεις στην αγορά», «Σε
κανονικούς καιρούς, τα οικονομικά της αγοράς της προσφοράς και της ζήτησης καθορίζουν
την τιμή οποιουδήποτε περιουσιακού στοιχείου».

Και ενώ αναφέρεται σε πλαφόν στο Ρώσικο φυσικό αέριο «…ως αντίδραση έκτακτης ανάγκης σε
δηλώσεις σχετικά με τις ροές φυσικού αερίου από τη Ρωσία», η πρότασή του, για πλαφόν, δεν
συμπεριλαμβάνει και το Αμερικάνικο ούτε καν των αμερικανικών συμφερόντων LNG
(υγροποιημένο Φυσικό Αέριο) παρότι παρακάτω γίνεται ο ίδιος «ντίλερ» αυτής της μορφής ενέργειας: «Η
Ελλάδα μπορεί να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο καθώς η χώρα μας μπορεί να γίνει κόμβος μεταφοράς
ενέργειας». Προτείνει όμως μια συμφωνία με την Κίνα που αφορά μόνο τα ναύλα: «Αύξηση της
ρευστότητας στην αγορά φυσικού αερίου μέσω της σύζευξης της αγοράς μεταξύ των Ηνωμένων
Πολιτειών, της ΕΕ και της Ασίας. Για παράδειγμα, αυτό θα μπορούσε να γίνει με την ενίσχυση της
συνεργασίας με την Κίνα για φορτία LNG και, ενδεχομένως, την εισαγωγή ανώτατων ορίων στο
κόστος μεταφοράς για την αποτροπή της κερδοσκοπίας».

2ον) Ο Κ. Μητσοτάκης μέσα από την επιστολή αυτή επιχειρεί να αποποιηθεί των ευθυνών του και να
ρίξει όλο το βάρος των αυξήσεων των τιμών στην Ενέργεια στη Ρώσικη εισβολή στην Ουκρανία
αποσιωπώντας το γεγονός ότι η έκρηξη στις τιμές ρεύματος και φυσικού αερίου έγιναν πολύ
νωρίτερα, πριν ακόμα καν φανούν τα σύννεφα πολέμου.

Αγνοεί ή μάλλον αποκρύπτει το γεγονός ότι η τιμή του Φυσικού αερίου είχε τριπλασιαστεί ήδη στο
διάστημα Δεκέμβριος 2020 –Δεκέμβριος 2021. Το ίδιο διάστημα είχε τριπλασιαστεί και η τιμή
της χονδρικής στην Ηλεκτρική Ενέργεια (Η/Ε) της Χώρας μας. Εκτός αυτού ο Πρωθυπουργός
δείχνε να αγνοεί ότι από τις αρχές του 2022 ακολούθησε νέα έκρηξη των τιμών στο Φυσικό αέριο και
στην Η/Ε με τους οικονομικούς αναλυτές να κάνουν λόγω, πολύ πριν την κρίση στην Ουκρανία για
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αυξήσεις που αναμένονται να ξεπεράσουν το 1000% και το 1500% κατά τους μήνες Φεβρουάριο και
Μάρτιο του 2022! Οι ίδιοι Αναλυτές έλεγαν μάλιστα πως «η ενεργειακή κρίση δεν είναι
πρόσκαιρη αλλά θα κρατήσει τουλάχιστον δυο χρόνια». Αυτό το παραδέχεται και ο ίδιος
τονίζοντας πως: «….Καθώς προχωράμε στους ανοιξιάτικους και καλοκαιρινούς μήνες, θα επιμείνει στις
τιμές του ηλεκτρικού ρεύματος (η άνοδος σ.σ), οι οποίες συνδέονται με τις τιμές του φυσικού αερίου στις
αγορές χονδρικής, επιβαρύνοντας τεράστια νοικοκυριά και επιχειρήσεις.»

Ποιες είναι όμως οι πραγματικές αιτίες των σοκαριστικών/ εξοντωτικών, για τα νοικοκυριά και τις μικρές
επιχειρήσεις, αυξήσεων στο ρεύμα και στο αέριο στις οποίες ο Κ. Μητσοτάκης, η Κυβέρνησή του και το
διευθυντήριο της ΕΕ έχουν την κύρια ευθύνη και θα μπορούσαν αν ήθελαν να κάνουν πολλές αλλαγές προς
όφελος των λαϊκών καταναλωτών Η/Ε και των μικρών επιχειρήσεων;

1. Πρώτα απ` όλα είναι η πολιτική της Απελευθέρωσης της Η/Ενέργειας και των
ιδιωτικοποιήσεων του Κλάδου που προωθείται από την ΕΕ, το Κεφάλαιο και τις Κυβερνήσεις
από την δεκαετία του 1990. Είναι ότι το ρεύμα έγινε ένα αγοραίο προϊόν που υπόκειται στα
κερδοσκοπικά παιχνίδια των Ενεργειακών Ομίλων και κάθε αύξηση της ζήτησης συνοδεύεται από
εκρήξεις στις τιμές αγνοώντας εγκληματικά τις δυνατότητες των ανέργων, των εργαζομένων, των
συνταξιούχων, των αγροτών και γενικότερα των μικρών καταναλωτών και επιχειρήσεων να
ανταπεξέλθουν αφού τα εισοδήματά τους είναι καθηλωμένα και ανταποκρίνονται στον τιμάριθμο του
έτους 2000.

2. Επιγραμματικά αναφέρουμε ότι η Η/Ε στη Χώρα μας και αλλού υπόκειται σε κερδοσκοπικά παιχνίδια
που περνάν μέσα από τρία χρηματιστήρια: Το Ολλανδικό Χρηματιστήριο Φ.Α. «τιμές διευκόλυνσης
μεταφοράς τίτλων» (TTF), Το Ευρωπαϊκό χρηματιστήριο ρύπων (EU-ETS), το Ελληνικό Χρηματιστήριο
Ενέργειας (ΕΧΕ)

3. Το Ευρωπαϊκό Χρηματιστήριο Ρύπων είναι πράγματι το χρηματιστήριο της μεγάλης απάτης
αφού πουλάει κι αγοράζει «αέρα κοπανιστό» και είναι κύρια αιτία αύξησης των τιμών στο
ρεύμα! Συγκεκριμένα ενώ το πραγματικό κόστος του λιγνίτη δεν υπερβαίνει τα 40 ευρώ ανά MW/h η
αγορά δικαιωμάτων εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα μέσω EU-ETS (όταν είναι στα 80 ευρώ ο Τόνος)
επιβαρύνει την τελική τιμή με 120 ευρώ τη MW/h εκτινάσσοντας το συνολικό κόστος στα 160 ευρώ ανά
MW/h!!!

Αντίστοιχα επιβαρύνει με 80 ευρώ ανά MW/h και το κόστος παραγωγής Η/ενέργειας με καύσιμο Φυσικό
Αέριο! Αυτό μπορεί με πολιτική απόφαση να πέσει κατακόρυφα σε μονοψήφιο νούμερο και αντίστοιχα να
μειωθούν οι τελικές τιμές του ρεύματος στη χονδρική έως και 100 ευρώ ανά MW/h. Θυμίζουμε ότι με
πολιτική απόφαση της Κομισιόν τον Φεβρουάριο του 2018 εκτινάχτηκαν οι τιμές στο
Χρηματιστήριο ρύπων με τη δικαιολογία ότι «πρέπει να γίνουν πανάκριβα ο λιγνίτης και ο
λιθάνθρακας για να στραφούν οι επενδυτές στις ΑΠΕ»!!!

4. Βεβαίως γι αυτό το ζήτημα (κατάργηση του EU-ETS ή διανομή δωρεάν δικαιωμάτων για όσο
τουλάχιστον διαρκεί η Ενεργειακή κρίση) ο Μητσοτάκης δεν κάνει καμία αναφορά παρότι έχει την
πολιτική ευθύνη αλλά και πολλές δυνατότητες παρέμβασης όπως του προτείνουν ακόμα και
κυβερνητικά στελέχη. Αυτό όμως που δεν γνωρίζει ο περισσότερος κόσμος είναι ότι με αυτά τα
χρήματα (δικαιώματα πώλησης εκπομπών διοξειδίου) τροφοδοτείται το ταμείο της «Μετάβασης»
μέσω του οποίου κάνει ο Μητσοτάκης και η Κυβέρνησή του «κοινωνική πολιτική» επιδότησης
των τιμολογίων ρεύματος νοικοκυριών και επιχειρήσεων…. Λένε λοιπόν ψέματα όσοι μιλάνε για
κρατική επιδότηση της Κυβέρνησης στο ρεύμα αφού στην ουσία πρόκειται για κονδύλια που πληρώνουν οι
ίδιοι οι καταναλωτές Η/Ε μέσω των αυξήσεων των τιμολογίων που επιβαρύνονται υπέρογκα (πάνω από
100 ευρώ η MW/h) από τα δικαιώματα αγοράς ρύπων. Κοντολογίς, ο Μητσοτάκης πάλι «κάνει
μνημόσυνο με ξένα κόλλυβα» Και το χειρότερο είναι ότι από αυτά τα δικαιώματα η Κυβέρνηση ένα



μόνο μέρος επιστρέφει στους καταναλωτές Η/Ε, που τα έχουν ήδη προπληρώσει, με τα υπόλοιπα
επιδοτούν και πάλι τους ιδιοκτήτες των Αιολικών και των Φωτοβολταϊκών….

5. Υπάρχουν επίσης και άλλες παρεμβάσεις που αν υπήρχε η πολιτική βούληση θα μπορούσε να κάνει ο
Πρωθυπουργός και η Κυβέρνηση για ουσιαστική και πραγματική μείωση των τιμολογίων του ρεύματος.
Αυτές είναι η κατάργηση του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης καυσίμων από το ρεύμα όπως έκανε
πρόσφατα για τις βιομηχανίες και τους παραγωγούς Η/Ε ο ίδιος ο Πρωθυπουργός. Επίσης είναι η
κατάργηση των «ρυθμιζόμενων χρεώσεων» (ΕΤΜΕΑΡ- ΥΚΩ- Τέλη δικτύων) που είναι μεγάλο και παράνομο
χαράτσι και επιβαρύνει σημαντικά τον λογαριασμό του ρεύματος.

6. Για ένα άλλο πολύ σοβαρό ζήτημα που δε μίλησε ο Μητσοτάκης αλλά και όταν μιλάει λέει τερατώδη
ψέματα είναι η αλλαγή του μίγματος καυσίμου για την παραγωγή ρεύματος στις σταθερές
μονάδες βάσης. Έτσι ξάφνιασε τους πάντες το Σεπτέμβρη του 2019 όταν από τις ΗΠΑ ανήγγειλε το
κλείσιμο της λιγνιτικής παραγωγής μέσα σε πέντε χρόνια και την αντικατάστασή της με μονάδες φυσικού
αερίου με στόχο κι αυτό να αντικατασταθεί πλήρως με Αμερικάνικο Σχιστολιθικό Υγροποιημένο Αέριο
(LNG) όπως ακριβώς γίνεται σήμερα. Αυτό οφείλουμε να παραδεχτούμε ότι το πέτυχε με τη βοήθεια των
ακριβών μας συμμάχων (ΗΠΑ) αλλά αυτή τη συμφωνία είναι που πληρώνει πολλαπλά και
πανάκριβα ο Ελληνικός λαός. Η απορία που έχει όλος «ο κόσμος» είναι «γιατί δεν βάζουν όλες τις
λιγνιτικές μονάδες που απέμειναν ανοιχτές να δουλέψουν στο φουλ για να πέσουν οι τιμές τουλάχιστον σ`
αυτή τη δύσκολη περίοδο της ενεργειακής κρίσης;» Γιατί απλά έτσι χάνουν πολλά λεφτά οι
κερδοσκόποι των ιδιωτικών ενεργειακών ομίλων, τα τραστ και τα Καρτέλ που δημιούργησε η
πολιτική της Απελευθέρωσης και του δήθεν «Ανταγωνισμού».

Συνοψίζοντας: Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, όπως επανέλαβε και στο χθεσινό του διάγγελμα (16/3/2022),
βλέπει τους διεθνείς κερδοσκόπους που κρύβονται μόνο πίσω από το Ρώσικο φυσικό αέριο ενώ δεν βλέπει
ή απλά αδιαφορεί για τους κερδοσκόπους που ο ίδιος και η πολιτική του, όπως και των προηγούμενων
Κυβερνήσεων ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ, ΝΔ δημιούργησαν και συνεχίζουν να στηρίζουν στη Χώρα μας. Δεν ξέρει
άραγε ότι μόνο μέσα από το Ελληνικό Χρηματιστήριο Ενέργειας οι ενεργειακοί όμιλοι και οι άλλοι
κερδοσκόποι θησαυρίζουν καθημερινά από τις υπέρογκες αυξήσεις που φθάνουν να πωλούν 100 και
150 ευρώ ανά μεγαβατώρα πάνω ακόμα και από το διογκωμένο κόστος παραγωγής;

Αυτά όμως που ο Μητσοτάκης και υπόλοιποι πολιτικοί εκφραστές/ υποστηριχτές του Κεφαλαίοι δεν τα
βλέπουν και δεν έχουν σκοπό να τα αλλάξουν, τα βλέπει ο Ελληνικός Λαός που υποφέρει από την Πολιτική
τους αφού πλέον εκατομμύρια νοικοκυριά δεν μπορεί να πληρώσουν τους λογαριασμούς ρεύματος και
προσπαθούν να μπουν σε νέους διακανονισμούς.

Αυτός ο Λαός, που υποφέρει σήμερα από τις νέες αυξήσεις του ρεύματος, των καυσίμων αλά και των
υπόλοιπων καταναλωτικών αγαθών τα οποία αυξήθηκαν έως και 40% πρέπει να βγει στους δρόμους του
αγώνα για να ανατρέψει αυτή την Πολιτική και αυτούς που την υλοποιούν.
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